

时评

公民论坛

>>媒体视点

总书记吃自助，有些人该脸红

习总书记花20分钟吃一顿自助餐，看似小事，体现的是“以民为本”的政治伦理，各级干部应该深思并实践，而不要仅仅停留在表态上。

□李妍

考察不封路，轻车简从，车队与私家车并行；入住酒店，只住普通商务间，吃的是六菜一汤的自助餐，用餐只花20分钟……近日，习近平总书记在广东考察工作的一系列细节，无不给人一派新风之感。

风气的变化，带来的是民心的提振。总书记轻车简从、简化接待的表现，不仅令近旁的百姓赞叹不已，更有许多网友感叹“风气真变

了”、“有空常来”。“实干兴邦”，就是通过这样一种执政作风与细节的改变，去俯身倾听民意，拉近与民众的距离，实现与民意互动，传递出改革从细节开始的勇气、智慧与信心。

在今年12月4日中共中央政治局审议通过的“八项规定”中，“轻车简从、减少陪同、简化接待，不张贴悬挂标语横幅，不安排群众迎送，不铺设迎宾地毯，不摆放花草，不安排宴请”，已让人清晰触摸到执政作风转变的脉络。

“八项规定”之前，中央政治局也明确提出，抓作风建设，首先要从中央政治局做起，要求别人做到的自己先要做到，要求别人不做的自己坚决不做，以良好党风带动政风民风。

但来自高层的这些会风、作风上的转变要真正落到实处，恐怕并非易事。比如近日，有网友反映安徽芜湖市经济技术开发区公检法部门在黄山景区五星级酒店内开“奢侈会议”：参会人员有30余人，登记房间20余间，标

间价一天近500元，餐费达到了每桌千元以上。这说明，转变作风固然需要高层的示范，但官场习气有其自身的惰性，清廉新风要被各级官员打心眼里接受，尚需时日。

所幸，“奢侈会议”曝光后，当地没有“护犊子”，而是积极调查，第一时间公布调查结果。这其实正说明了，上层以身作则、切实推动作风改革背后，会产生一种强大的压力，推动公共行政与民意实现对接，转变奢侈浪费的风气。至少，在以后，当基

层官员试图在“三公消费”上为所欲为时，也会回过头来想想，他们为此将会承担怎样的成本。

现代政治运行，执政细节从来不是可以忽略、可有可无的东西；国家的发展与变革，民生福祉一点一滴的改变，都需要各级官员和公共行政部门俯下身去，倾听民意。习总书记花20分钟吃一顿自助餐，看似小事，体现的是“以民为本”的政治伦理，各级干部应该深思并实践，而不要仅仅停留在表态上。

用公平托起中国梦想

习近平总书记关于“中国梦”的阐述引发共鸣。用公平托起中国梦想，是国家之梦的应有内容，也是个人之梦的实现途径。反过来，缺少公平，必然影响甚至摧毁梦想的抵达。“中国好声音”让平民一鸣惊人，靠的是公平选拔，而名校中寒门学子的锐减又让人担心阶层的固化；自媒体时代权利意识的觉醒令人欣慰，但“异地高考”的问题让人揪心于公平。

用公平托起中国梦想，需要权利的平等、机会的均衡、规则的透明。当生存权不因家庭贫富而有高低、发展权不因财富多少而有先后，三种基本养老保险的衔接转换、城乡按相同人口比例选举人大代表，让每个人的梦想有了相同的起点。当社会不再是“拼爹时代”、户籍不再割裂人群，人们的心态才能理性平和，人们的奋斗活力才能汹涌进发，人们的前途命运才能自己掌握。当认识到“一次不公的裁判比多次不平的举动为祸尤烈”，进而“努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义”，从有章可循到有章必循，从权利的保障到权力的监督，社会才能守住公平正义的法治防线。(摘自《人民日报》，作者：周人杰)

“诺贝尔伦理”不适用于莫言

有人打着所谓“民间社会”的旗号，按照一种想象的所谓“诺贝尔伦理”，对莫言展开猛烈抨击。他们杜撰了一种所谓的“诺贝尔伦理”，“要求受奖作品能深刻地表达普世价值的信念”，说穿了就是政治上站队。说“诺贝尔伦理”是中国人杜撰的，是因为从诺贝尔文学奖获奖者及其作品中，根本就看不出这么一种“诺贝尔伦理”。

人们普遍期待政治革新，这是我们面临的一个历史课题。公众有权利用文艺形式进行政治表达，但把政治标准强加给文学和其他艺术形式，肯定是不可取的。对于莫言，争议没什么不可以，但最高判断标准还是文学价值。(摘自《中国青年报》，作者：杨子泽)

拆天拆地人往哪儿搁

“拆天拆地拆天地，安民安心安民心。”这副霸气十足的对联高悬于南京市某街道拆迁办门口，被网友戏称为“南京最牛的一副拆迁对联”。如此没文采、没规矩、没底蕴的粗糙话语，怎么就好意思往外摆？如果不是权力的催眠作用，怎么会连起码的分寸感都已失去？

没有一种力量加以约束，把一切都打上“有用”和“没用”，心中全无敬畏，当这种浮躁情绪与管理缺失合流时，自然就会形成一种狂妄，甚至将“拆天拆地”看成是勇敢、负责和努力工作。如果天地都拆了，人往哪儿搁？我们难道不能与天地和谐共存吗？如此行为没有边界，最终伤害的难道不是我们自己？(摘自《北京晨报》，作者：蔡辉)

别把特权当万能的通行证

与一些官员浓厚的特权意识相对应的，则是一些固化特权的制度安排。长此以往，整个社会对特权的警惕心都会被逐渐麻痹掉——很多人从痛恨特权开始，变得痛恨自己没有特权。

□赵勇

动了两辆消防车和三辆行政公务车当婚车。

这两件事关注度极高，何以如此？因为这两件事有同一个关键词——特权。不管是尚待查证的官员搭违建还是已经查实的消防车当婚车，都散发着挥之不去的特权气息，人们对这些事情如此关注，正在于对权力派生的特权极度厌恶。古人说“不患寡而患不均”，现在人说“公平是社会的基石”，都是在提醒人们警惕特权给社会造成的伤害。几千年的等级森严的皇权社会，已经在国人心中留下了难以

根除的特权因子，而现在，一些官员的特权思维依然根深蒂固。他们手中的权力，很容易演变成显示特权的豪华公车、豪华办公室、豪华会议、豪华宴会，甚至公车私用、遇事喜用权力摆平，无一不在显示特权的能力。一些官员之所以碰到事情时敢于公开叫嚣“我是什么领导”，即在于他们下意识地认为，特权是一张畅通无阻的通行证。

与一些官员浓厚的特权意识相对应的，则是一些固化特权的制度安排，比如高干病房、高规格的公务员

津补贴、聚集优质资源的机关幼儿园，等等。这些制度的存在，一方面让特权堂而皇之地与特殊利益结合在一起，另一方面也在不断地强化一些体制中人的特权意识，对整个社会也是一种很不好的暗示：要想享受特权，你就得成为体制中人。现今“公考”成为“天下第一考”，很多考生无非就是冲着“公务员福利好、待遇高”而去。长此以往，整个社会对特权的警惕心都会被逐渐麻痹掉——很多人从痛恨特权开始，变得痛恨自己没有特权。甚至在中高考这样的领域，京沪等地的很多

户籍人口，都已经把不平等优先入学当成了一种特权，进而千方百计反对异地中高考。

拒绝特权，最重要的就是革除输送特权利益的制度安排。前段时间，中央政治局出台八项规定，其中好几条都体现出了对特权的警惕，比如“轻车简从、减少陪同、不迎送不宴请”、“减少交通管制，一般不得封路清场”、“严格执行住房、车辆配备等待遇规定”。对比高层的平权姿态和务实表现，那些依然沉浸在特权快感中的官员，应该有所警醒，时刻看清楚自己的权力边界。

拆除“利益固化藩篱”可期

习近平总书记要求改革要“勇于突破利益固化的藩篱”，既有现实性，又有针对性，显示了新一届中央领导集体下决心推进改革开放事业的决心，我们没有理由不对此抱有坚定的信心。

□余丰慧

越来越迫切。

前30年的改革是在我国长期计划经济情况下，国民经济几乎到了崩溃边缘、人民生活水平普遍极度困难情况下启动的，阻力相对较小，具有广泛的共识和基础。而继续推进的本轮改革面临的最大阻力就在于突破利益固化的藩篱，冲破既得利益者的阻力。提高低收入者的收入和扩大中等收入范围都不会有问题或者说阻力都不大。关键在于控制高收入者

思想观念的障碍，又勇于突破利益固化的藩篱”。特别是要突破利益固化的藩篱。笔者仅举出两个例子。

一个是收入分配制度改革已经势在必行，按照国务院要求年底前将出台方案。然而，收入分配制度改革的最大阻力就在于突破利益固化的藩篱，冲破既得利益者的阻力。提高低收入者的收入和扩大中等收入范围都不大。关键在于控制高收入者

的收入或者说将高收入者的收入拉下来，阻力就异常之大了。这不，近日有媒体报道说，收入分配计划将于本月出台，但参与该计划的研究人员说，在起草了至少半打的草案后，由于国有企业的反对，一些最重要的建议被削弱或彻底放弃了。

另一个是打破垄断特别是某些行业的垄断问题，困难也异常之大。垄断已经成为社会主义市场经济体制改革完善的一大障碍，关键是

由于垄断已经形成了一股强大利益集团和相互纠葛在一起的利益共同体，这股利益结盟共同体实力很大、势力范围很广。改革改到这部分利益集团头上，遭遇的反对声音、抵制措施将异常激烈。

习近平总书记要求改革要“勇于突破利益固化的藩篱”，既有现实性，又有针对性，显示了新一届中央领导集体下决心推进改革开放事业的决心，我们没有理由不对此抱有坚定的信心。



办事员，你“这儿”不是衙门

12月3日，国家人口计生委发出通知，要求各地简化办证程序，并实行首接责任制。记者在北京回龙观地区办事处问及如何办理准生证，工作人员对着电脑爱理不理地回答问题。问她关于“通知”的事，她说，“你是看新闻看到的，那是新闻，要到我们这儿，那就得等。”(12月11日《人民日报》)

读此新闻，首先得承认这位工作人员说对了一半，新闻和通知本身的确是有区别的——如果通知要求对办理流程有重大变更，那么等待上级命令完全可以理解。但是，此次通知要求的并非新政，不过是将过去的一些规定强调一下而已。对于这

种以强调既有规定为目的的通知，办事员理应做的是自省一下有没有照章办事，有什么权力拿“那是新闻”和“这事得问上级”说事儿？

常言道锣鼓听声说话听音，其实，凡是有过为盖个公章跑断腿经历的人都明白，办事员的这番说辞里，什么“新闻”、“上级”都不过是推诿的借口，爱答不理地抛出的那个“我们这儿”才是关键所在。时下不少基层机构的办事员面对前来办事的民众，不仅爱答不理，而且能卡就卡，更有甚者，能一次告诉你的事情非得挤牙膏一样一次次说。这套作风，显然是把“他们这儿”当衙门了，背后弥漫的是一种有点小权就想

要要的小吏心态。

请问这位办事员，你真的知道“我们这儿”是哪儿吗？你办公的地方是“为人民服务”的政府机构，不是古代“代天牧民”的衙门。像准生证这类证件，只要申请者手续齐全，就应不受任何阻碍地以最快速度拿到它。你的工作理应是“服务”而不是“管人”，你不存在任何卡一卡、拖一拖、打一官腔的理由。

国家计生委此次出台规定本来正是要精简效率、避免推诿，但从这则新闻看来，如果不根治推诿背后的这种“衙门口心态”，让各级办事员端正自己的位置，恐怕再多与民方便的通知也只能躺在新闻里睡大觉。



王昱/文 陈春鸣/画

■本报投稿信箱：
qilupinglun@sina.com